

夏煊泽：羽球人生 一往无前

■记者 潘敏洁

他是世界冠军，公认的“打硬战的高手”；他是金牌教练，带出多位奥运冠军。他就是中国羽毛球协会副主席、国家羽毛球队单打组主教练、瑞安人夏煊泽。近日，从杭州返乡的夏煊泽接受了记者专访，讲述他与羽毛球的不解之缘。

一年到头忙比赛 寄语青少年要刻苦

10月8日，在杭州亚运会闭幕后，夏煊泽便马不停蹄地回到瑞安探望父母。“鉴于项目的赛制安排，我们一年到头都有比赛，一年里少有机会回乡。”他说。

在杭州亚运会上，面对逆境，国羽队不退缩、不放弃，爆发了强大的斗志，最终斩获4金3银2铜，比上一届亚运会3金1银2铜的成绩有所进步。夏煊泽带领的李诗沣夺得羽毛球男单冠军，陈雨菲获得羽毛球女单银牌。

“这次亚运会全队都非常努力，当然也有一些遗憾。接下来，会更多地、全方位地总结比赛经验，包括运动员的康复、理疗以及整个

教练团队的战术布置等，也是为了更好地备战明年的巴黎奥运会。”夏煊泽说。

此次除了回乡探亲，夏煊泽还有一项重要行程——为市业余体校“国家高水平体育后备人才基地”揭牌。自2005年起，该校已连续五次获评该项国家级称号，这是国家体育总局对国内各级各类体校授予的最高荣誉。

10月9日揭牌仪式当天，夏煊泽参观了学校的羽毛球、武术等多个训练场地。新体校场馆于2022年投入使用，在过去的4年里，该校共向上输送运动员162人次，在游泳、武术、射击、田径等“大赛成绩”得分项目保持完备的人才梯队。

看到家乡愈发完善的体育运动场地、愈发浓厚的体育运动氛围、愈发壮大的体育运动人才队伍，夏煊泽颇为欣喜：“不管是硬件设施还是软件设施方面，瑞安都给青少年提供了非常好的锻炼发展平台，看得出来瑞安对体育事业发展的重视。”

“我是从瑞安走出来的运动员，也看到了很多世界冠军的成长。一位世界冠军的诞生，在成长过程中离不开父母、政府的关怀与支持。”他寄语，现在条件越来越好，希望青少年们能够更加刻苦努力训练、多出成绩，为家乡、为国家争光。

从运动员到教练员 捍卫着国羽的荣耀

1978年，夏煊泽出生在瑞安一个普通家庭。他从小对羽毛球情有独钟，1989年入选浙江省羽毛球队，1996年2月入选国家羽毛球队。他打球能拼能磨，意志顽强，技术特点是右手握拍进攻型，被公认为“打硬仗的高手”。

在2000年3月举行的全英公开赛和瑞士公开赛上，夏煊泽两夺男单桂冠，成为当时中国羽毛球队最引人注目的新星。在2000年悉尼奥运会上，21岁的夏煊泽夺得羽毛球男单铜牌，是瑞安人在奥运会上获得的第一块奖牌，也实现了温州奥运奖牌零的突破。

接着，他连夺国际羽联大奖赛和超级联赛男单冠军，并于2003年获得世界羽毛球锦标赛男单冠军，达到个人羽毛球生涯的巅峰。职业生涯最辉煌的时期，夏煊泽一直是羽毛球男单世界排名前三的选手。

2007年初，夏煊泽正式提交退役申请，但很快收到任命，担任国羽少年女队主教练；同年9月，他被调入国家一队担任女单组助理教练。随着夏煊泽的到来，给女队训练带来了新的理念和手段，得到了运动员们的交口称赞。

2008年北京奥运会后，他担任国羽男单主教练，率领运动员征战亚运会、世锦赛、苏迪曼杯等国际赛事，拿下了所有大赛男单冠军。值得一提的是，2012年伦敦奥运会林丹夺冠、2016年里约奥运会谌龙登顶，作为主教练的夏

煊泽没有让男单金牌旁落，捍卫着国羽的荣耀，也延续着自己羽球人生的辉煌。

2017年，夏煊泽担任国家羽毛球队单打组主教练；2018年，担任中国羽毛球协会副主席。身兼多职的他，将更多的时间和精力放在了国家队。

“每位运动员都有不同的个性，我必须很细心地洞察每一个队员思想上、行为上的变化，从而更有针对性地解决问题。”夏煊泽说，相比于男单队员，女单队员普遍性格会更内向

和细腻，所以对她们的引导都是从日常的点滴入手；而对男单组来说，教练员们与小伙子们的交流会更为直接，因为面对更加激烈的男单竞争环境，他们需要在平日就积攒抗压的能力，以此磨练自己的心智。

接下来，夏煊泽将带领队伍前往欧洲打巴黎奥运积分赛，很遗憾不能参加2023世界瑞安人大。殷殷桑梓心，悠悠故乡情。他祝贺2023世界瑞安人大胜利召开，希望家乡的体育事业蓬勃发展、越来越好。



[人物名片]

夏煊泽，1978年出生于瑞安，1989年11月入选浙江队，1996年2月入选国家队。1997年获得亚洲青年羽毛球锦标赛男团冠军；1999年获得荷兰、德国羽毛球公开赛男单冠军；2000年获得悉尼奥运会羽毛球男单铜牌；2001年获得世界羽联大奖赛总决赛、国际羽联超级联赛、中国公开赛、亚锦赛男单冠军；2003年获得世界羽毛球锦标赛男单冠军；2004年获得韩国羽毛球公开赛男单冠军。2007年收拍执教。现任中国羽毛球协会副主席、国家羽毛球队单打组主教练。曾荣获2022年浙江省“体坛十佳”(年度最佳教练员)等荣誉。



蔡永达：用创新思维打造珠宝行业新局面

■记者 蔡鹏程

“即将召开的2023世界瑞安人大，是一场让活跃在全国各地的瑞安乡贤和全世界瑞籍侨胞欢聚的盛会。”电话采访中，蔡永达对记者这样说。

蔡永达，1965年生于瑞安，2000年他萌生了创业想法，将“老凤祥”带到富春江畔。从富阳到杭州，通过精准的产品管理、先进的营销理念，从一家门店到现在的将近60家门店、员工700多人，将杭州“老凤祥”打造成珠宝界争相效仿的典范，成为杭州珠宝行业的佼佼者。2004年，蔡永达成功创立了珠宝品牌“美地亚”，首创了“珠宝专卖店+网店”的一体化营销模式，在珠宝业界引起轰动。

目前，蔡永达公司旗下拥有杭州瑞祥珠宝有限公司、浙江美地亚珠宝有限公司、深圳市达瑞珠宝有限公司、安吉道泽投资管理合伙企业、舟山宏腾投资管理合伙企业和高斯智能制造产业园等子公司，经营范围涉及黄金钻石零售批发、珠宝设计加工、珠宝定制、人工智能、股权投资、产业园开发运营等领域。

对于这几十年来瑞安的发展，蔡永达感叹道，每次回到家乡，瑞安日新月异的变化总是让他感到惊喜。

“过去的20年，瑞安始终坚持以经济建设为中心，保持经济持续快速增长与社会长期和谐稳定，坚持市场主导和政府引导，集聚政策要素资源，联动推进‘互联网+’‘机器人+’‘大数据+’在制造业中融合发展，深化‘亩均论英雄’改革，激发数字经济新产业活力，加快传统制造业改造提升步伐，唱响经济高质量发展主旋律。这20年是我们瑞安历史上发展速度最快、治理效能最好、群众满意度最高的20年。”蔡永达说。

对于即将召开的2023世界瑞安人大，

蔡永达满怀期待。他认为，世界瑞安人大能够将广大乡贤和瑞商聚在一起，为家乡的发展予以多方面的支持和关心，铺垫的是瑞安人行走天下的生动写实，描绘的是瑞安人行商天下的传奇故事，折射的是瑞安人义行天下的高尚情怀，这次大会能够成为瑞安发展最有力的“助推器”。

对于瑞安的发展，蔡永达也提出了自己的建议。他认为，瑞安未来的发展，留住人才是一件迫在眉睫的事情。近年来，瑞安很多

年轻人去了上海、杭州、广州等一二线城市发展。年轻人是一个城市发展的活力源泉，瑞安要更关注年轻人的稳定就业问题、发展问题、创业问题等，争取把更多的优秀本地年轻人留在瑞安。

蔡永达建议，未来，瑞安要抢抓发展机遇，以打造“数字瑞安·创新之城”为目标，乘风破浪，重塑传统产业提升自我、挖潜特色产业完善自我、培育战新兴产业突破自我。



[人物名片]

蔡永达，1965年出生于瑞安，2000年毕业于浙江大学EMBA，2009年毕业于清华大学卓越领导人管理班，2019年毕业于北大后EMBA商业领袖项目。自1994年从事珠宝行业，先后担任中国宝石协会理事、浙江省宝玉石协会副会长、杭州市温州商会常务副会长、杭州市瑞安商会会长、杭州市拱墅区政协委员、杭州瑞祥珠宝有限公司(老凤祥)董事长、浙江美地亚珠宝有限公司董事长。